Avaliag¢ao diagnodstica

Matematica A | 11.° Ano

Propostas de resolucao e de distribuicao de pontuacoes

raiz

pontuar de forma equivalente.

Apresentam-se, a seguir, propostas de resolugao das tarefas de diagndstico, assim como as respetivas
propostas de pontuacdes dos passos dessas resolugdes. Compara o teu trabalho com as resolucoes
apresentadas e procede a autoavaliagao, atribuindo os pontos relativos as tuas resolugdes. Em alguns
casos, podes ter apresentado resolugbes alternativas, mas também corretas, pelo que as deves

Em casos de dlvida, consulta o(a) teu(tua) professor(a).

TEMA: Geometria - Trigonometria

1. (B) [5 pontos]
2.1 [10 pontos]

tan (30° ) = g (3 pontos)

S x= 4><tan(30°) ~ 2,31 (2 pontos)

(:05(30o ): (3 pontos)

R BN

Sy ~4,62 (2 pontos)

- cos(30°)
2.2 [10 pontos]

4,9
6,4

e cos(x)=

(2 pontos)

< x=cos” (g’zj ~ 40,04 (4 pontos)

9

e V' +49°=6,4 (2 pontos)
& y° =16,95 (1 ponto)
y=4/16,95~=4,12 (I ponto)

3. [10 pontos]

tg(UgT):%cﬂg(Ug’T) _018

2,58
tg(US’T) ~0,0698, logo UST ~4

Como U ST <4,6, arampa cumpre o requisito. (2 pontos)

(4 pontos)

(4 pontos)
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4. [10 pontos]

302 m

tan (49) = % 0~13,947°  (3pontos)
0+6" ~19,947" (1 ponto)
tan (1 9,947° ) = % (2 pontos)

& h=302xtan(19,947") (2 pontos)
h=110 m (2 pontos)

5.[10 pontos]

cateto oposto 6 30
sena =0,6 & —— = — < cateto oposto = — < cateto oposto =3
5 10 10
(2 pontos)
Logo, pelo teorema de Pitagoras, o cateto adjacente mede 4 unidades. (2 pontos)

Portanto, tem-se:

cosa:§ (3 pontos)

(3 pontos) a

tan ()=

AW
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TEMA: Geometria analitica
6. (C) [5 pontos]
7. (D) [5 pontos]
8. (C) [5 pontos]
9. (C) [5 pontos]

10. [6 pontos]

O raio é V2 (2 pontos) e as coordenadas do centro sao (3,—4) (4 pontos).

11.1 [6 pontos]

P_Q = \/(0 + 4)2 + (—2 — O)2 = m (3 pontos)
A[PQRS] =20 (3 pontos)

11.2 [6 pontos]

OR(2,4) (1 ponto)
S=P+OR (3 pontos)
As coordenadas sao
(-4+2,0+4) (1 ponio)
=(-2,4) (1 ponto)

11.3 [6 pontos]

\/(x+4)2 +(y—0)2 = \/(x—o)z +(y+2)2 (2 pontos)
S xT+8x+16+ 1y =x"+)y* +4y+4 (2 pontos)
& y=2x+3 (2 pontos)

11.4 [6 pontos]

m= _04+_20 = —% (3 pontos)
b=-2 (1 ponto)
y= —%x -2 (2 pontos)
3
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11.5 [8 pontos]

—4+2 0+2
2

Coordenadas do centro: [

J = (—l,l) (2 pontos)

Raio:

PR_A[(-4-2) +(0-2) _Ja0

—= = (3 pontos)
2 2 2

Equacao: (x+1)2 +(y—1)2 =10 (3 pontos)

11.6 [10 pontos]

O ponto T é o ponto de intersecdo da circunferéncia de centro em Q e raio 5 com a

circunferéncia de centro em R eraio 5, que pertence ao 4.° quadrante.

Circunferéncia de centroem Q eraio 5:  x*+(y +2)2 =25 (2 pontos)
Circunferéncia de centro em R eraio 5: (x—2)2 +(y—2)2 =25 (2 pontos)

Coordenadas de 7':

x2+(y+2)2=25 <:>{x2+y2+4y+4=x2—4x+4+yz—4y+4

(x-2) +(y-2)" =25
{x=1—2y x=1-2y £e5

< —2v—2Y _92\ = “yy=-=2v y=2 Q{ _ (5 pontos)
(1-2y-2) +(y-2) =25 e y==2

T (5, —2) (1 ponto)

12.1 [7 pontos]

-1 B2 3 -1 2 B

R - - (ou ——==———) (4 pontos)

B3 T 2B 3 NN E
b =x/§67 ,logo os vetores sdo colineares. (3 pontos)
12.2 [7 pontos]

b —a tem coordenadas (\/§+ 1, —2\5—2, 3 +\/§) (3 pontos)

J5-a] = (3 +1) +(-2v3-2) +(3++3) (@ pomto)

— 3423 +1+12483 4449463 +3 (2 pontos)

=+/32+ 16«/5 (1 ponto)
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12.3 [7 pontos]

||5||= \/(\/g)z +(—2)2 +4% =5 (3 pontos)

O vetor colinear ao vetor ¢, com o sentido contrario ao deste e norma 10 é—-2¢, ou seja, tem

coordenadas (—2\/5,4,—8). (4 pontos)
13.1 [6 pontos]

Jx=0Y +(y=3) +(z=2) =(x=1) +(»+3) (z+1)° (2 pontos)
S X +Y -6y +9+z2° —dz+4=x"-2x+1+)’ +6y+9+z" +2z+1 (3 pontos)

& x—6y-3z=—1 (1 ponto)
13.2 [6 pontos]

Vetor diretor (BG): (4-1,-21—(-3),36—(~1))=(3,-18,37). (3 pontos)
Equagdo: (x,»,2)=(0,3,2)+k(3,-18,37) , keR (3 pontos)

13.3 [6 pontos]

Determinar as coordenadas de dois dos seguintes vetores (ou simétricos): ﬂ?, GH e BG. (1
ponto + 1 ponto)

C = H + GB tem coordenadas

(—2+(-3),—22+18,36+(-37)) =(-5,-4—1) (1 ponto)

D = A+ GH tem coordenadas
(0+(=6),3+(~1),2+0)=(-6,2,2) (I ponto)

E = D+ BG tem coordenadas
=(—6+3,2+(-18),2+37)=(-3,-16,39) (I ponto)

F = A+ BG tem coordenadas
(0+3,3+(~18),2+37)=(3,-15,39) (I ponto)

13.4 [8 pontos]

Coordenadas do centro (M[AH]) : [O+g—2) , 3+(2_22) ’ 2+236j = [_1,_%,19j (2 pontos)

1H —2-0) +(=22-3) +(36-2) /1785
Raio: Afz\/( ) +( > Il ) = 1;85 (3 pontos)

2
Condicio: (x+1)2 +(y+%j +(y—19)2 < # (3 pontos)
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TEMA: Matematica discreta - Sucessoes

14. (D) [5 pontos]

15. (C) [5 pontos]

16.1 [5 pontos]

u=17-1=0,u,=2"-1=3 , u,;=3-1=8,u, =4 -1=15,u, =5 —1=24 (5 pontos)
16.2 [8 pontos]

u, =99 < n’—-1=99 (3 pontos)
n=10 (3 pontos)

99 é 0 10.° termo da sucessao. (2 pontos)

17.[6 pontos]

1
1 e N*, mas ndo pertence ao dominio de validade da expressao I (6 pontos)
n —
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TEMA: Funcgoes

18.1 (D) [5 pontos]

18.2 [6 pontos]

X -3 -2 -1 0

g(x) | 2 + 2 - 0 + N.D.

19. (A) [5 pontos]

20.1.1 [5 pontos]
D, = [—3,3] (2 pontos)
(D, = ]—3,2] (3 pontos)
20.1.2 [5 pontos]
{~1,1,2} (5 pontos)
20.1.3 [5 pontos]

Crescente em ]—2, O] e [2,3] (2 pontos)
Decrescente em[0,2[ (2 pontos)

Constante em [—3,—2] (1 ponto)

20.1.4 [5 pontos]
Maximos relativos:

1 ; maximizantes: 0 (1 ponto)
2 ; maximizantes: [-3,-2] e 3 (2 pontos)
Minimo relativo: 2 ; minimizantes: [—3,—2[ (2 pontos)

20.1.5 [5 pontos]

Voltada para baixo. (5 pontos)

20.2 [5 pontos]
Nao, (2 pontos)

porque ha intervalos em que é constante, intervalos em que é crescente e intervalos em que
é decrescente. (3 pontos)
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20.3.1 [5 pontos]

xe[-3,2]u{3} (5 pontos)

20.3.2 [5 pontos]

S (x)==3 (1 ponto)

<xe{} (4pontos)

20.3.3 [5 pontos]

x e[-3,2]u[-1,1]U[2,3] (5 pontos)

20.4 [10 pontos]
e Equacdo dareta que contém o segmento de reta horizontal

y =2 (1 ponto)

e Equacdo dareta que contém o segmento de reta ndo horizontal

m:z:2
1
0=2x2+b=b=-4
y=2x—-4 (2 pontos)

e Equacao da parabola que contém o arco de parabola
O vértice da parabola tem coordenadas (0,1). (1 ponto)
y=a (x — O)2 +1

O=axl’+l<a=-1

y=—x>+1 (3 pontos)

e Expressdo analitica de f

2 se —-3<x<-2
f(x)= —x*+1 se —2<x<2 (3 pontos)
2x—4 se 2<x<3
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21.1.1 [5 pontos]

21.1.2 [5 pontos]

Contradominio: [0;91,9] (1c.d.) (3 pontos)

A altura do projétil varia entre 0 m e 91,9 m (aproximadamente). (2 pontos)

21.2 [10 pontos]

h(l‘) >40 (2 pontos)

(7 pontos)
A altura foi superior a 40 metros durante 5,8 segundos. (1 ponto)

21.3 [10 pontos]

h(t) >0 (2 pontos)

Zeros:

h(t) =0 4,9 +25t+60=0 (2 pontos)

25425 —4x(4,9)x 60
2><(—4,9)

St= St=6,9 vi=—-1,8 (2 pontos)
NS

Imp.
A parabola tem concavidade voltada para baixo, logo

h(l‘) >0 <0<¢<6,9 (Ic.d) (3 pontos)

O corpo esteve em movimento durante, aproximadamente, 6,9 segundos. (1 ponto)
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10

22.[10 pontos]

Sendo x a medida, em cm, de dois lados opostos do retdngulo e y,

a medida, em cm, dos outros dois lados do retangulo, tem-se que y
2x+2y=30<x+y=15< y=15-x.(1 ponto)

Tem-se que x>0 e y>0, pelo que 15-x>0<x<15, pelo que X
0<x<15. (1 ponto)

A area do retangulo é dada por xy, pelo que, sendo S a fun¢do que da a area do retangulo

em fungdo de x, tem-se que S(x)=x(15-x)=15x—x*, com 0<x<15. (3 pontos)

O grafico da funcdo S é parte de uma parabola com a concavidade voltada para baixo. O
maximo é a ordenada do vértice da parabola, caso a abcissa correspondente pertenca ao
dominio de § (]0,15[).

Calculo da abcissa do vértice:

15x-x*=0=x(15-x)=0=x=0 v 15-x=0<x=0 v x=15 (1 pontos)

. . .., 0+15
A abcissa do vértice é

=7,5 (pertence ao dominio da fun¢do). (2 pontos)

Uma das dimensdes é 7,5cm e a outra é y=15-7,5=7,5cm, pelo que, o retangulo nestas

condi¢des é um quadrado. (2 pontos)

Podiamos ter usado a calculadora.

(3 pontos, referente ao calculo da abcissa do vértice, 1 + 2 pontos)

(7.5,56.25)

£1(x)=15+ x—x>

Uma das dimensdes é 7,5cm e a outra é y=15-7,5=7,5cm, pelo que o retangulo nestas
condi¢des é um quadrado. (2 pontos)
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